
プロ野球のサービスに関する調査
（2023年１月下旬実施）

自由記述式回答結果と回答者属性-オリックス- 慶應義塾大学　理工学部　管理工学科
鈴木秀男

総合満足度の評価について、その評価にした主な理由をお書きくださ
い。（総合的にそのチームを見て満足している、あるいは、不満に思っ
ている理由など）

総合満足度
評価

応援年数 来場頻度 性別 年齢 居住都道府県

最近の生活に満足してるから 高 25 2～5回 男性 45-49歳 兵庫県
2回続けて日本一になっている。 高 3 2～5回 女性 60-64歳 大阪府
チアがかわいい 高 20 11～15回 男性 35-39歳 兵庫県
強いから 高 10 11～15回 女性 40-44歳 兵庫県
全体的に良くなってきているから。 高 5 11～15回 男性 20-24歳 大阪府
チームの成績もよく、ファンサービスのよい。 高 8 2～5回 男性 20-24歳 東京都
椅子の前後の間隔以外は良い。 高 6 2～5回 男性 70歳以上 大阪府
全員で勝つ！雰囲気が素晴らしい。 高 4 11～15回 女性 45-49歳 兵庫県
総じて良いと思っています。さらに向上していって下さい。 高 10 2～5回 男性 60-64歳 兵庫県
選手のサービス精神がよい 高 10 11～15回 女性 30-34歳 大阪府
全てが他球場より優れている 高 40 6～10回 男性 70歳以上 大阪府
特にない 高 12 2～5回 男性 35-39歳 大阪府
特にない 高 3 2～5回 女性 55-59歳 長崎県
よい 高 10 11～15回 男性 30-34歳 福岡県
ファンサービスも良く、地域に根差そうとする努力が目に見える 高 2 2～5回 男性 50-54歳 兵庫県
期待できるから 高 5 2～5回 女性 35-39歳 茨城県
チームとして、他にない魅力を感じる 高 2 6～10回 女性 40-44歳 徳島県
実際に見てみてまあ良い理想もあったから 高 0 0～1回 女性 20-24歳 岡山県
非常に満足 高 10 2～5回 男性 40-44歳 大阪府
シンプル 高 2 11～15回 女性 20-24歳 北海道
日本シリーズ優勝 高 2 0～1回 男性 50-54歳 神奈川県
守備が巧い 高 1 2～5回 男性 35-39歳 兵庫県
特になし 高 8 6～10回 男性 60-64歳 奈良県
良い成績を残し続けると、自ずからファンは増えていくと思う 高 18 2～5回 男性 50-54歳 大阪府
地域密着型で親しみやすいため 高 3 2～5回 女性 30-34歳 兵庫県
マスコットガールなどのイベントはパフォーマンスが良い 印象があるた
め

高 28 2～5回 男性 60-64歳 兵庫県

もう少しサービスが欲しい 高 12 16～20回 男性 70歳以上 京都府
なし 高 2 2～5回 女性 30-34歳 東京都
特になし 高 1 6～10回 女性 -19歳 兵庫県
やっぱりチームが勝ってくれるのが一番なので。 高 18 6～10回 男性 30-34歳 兵庫県
ボールパーク化希望 高 20 0～1回 男性 40-44歳 大阪府
試合には満足しているが来場者に対するサービスがほとんどない 高 25 2～5回 男性 60-64歳 大阪府
特にありません 高 10 16～20回 男性 35-39歳 京都府
今はとてもいい感じだと思う 高 46 2～5回 男性 45-49歳 兵庫県
去年日本一になった。これ以上ない！ 高 45 16～20回 女性 55-59歳 大阪府
投手力が良い 高 50 2～5回 男性 65-69歳 兵庫県
不満がないので 高 2 2～5回 女性 30-34歳 兵庫県
満足している 高 20 11～15回 男性 70歳以上 大阪府
マスコミがオリックスを意図して取り上げない 高 12 11～15回 男性 30-34歳 大阪府
特になし。 高 20 46～50回 男性 35-39歳 兵庫県
よいから 高 10 36～40回 男性 30-34歳 東京都
昔から応援していて、最近は強いチームにもなり、とても満足している 高 20 31～35回 男性 25-29歳 兵庫県

試合も楽しませてくれるし選手にユーモアがある。 高 1 0～1回 女性 40-44歳 広島県

特になし。 高 2 2～5回 男性 65-69歳 東京都
特に不満はない。 ファンクラブの各ランクの差をもっと明確にしてほし
い。

高 33 26～30回 男性 45-49歳 沖縄県

優秀な選手が出てきて好成績を残しているから。 高 20 2～5回 男性 70歳以上 兵庫県
期待以上でした 高 10 2～5回 女性 35-39歳 栃木県
よくやっている 高 5 6～10回 男性 45-49歳 東京都
特にない 高 19 2～5回 男性 50-54歳 大阪府
試合内容が魅力的だから 高 16 11～15回 男性 45-49歳 兵庫県
特にない 高 48 2～5回 男性 50-54歳 大阪府
26年振り日本一は感動しました。 高 2 21～25回 男性 55-59歳 大阪府
なし 高 9 0～1回 女性 20-24歳 東京都
満足です。 高 3 2～5回 男性 60-64歳 大阪府
リーグ二連覇、日本一という素晴らしい成績を収めているから 高 2 2～5回 男性 35-39歳 大阪府
特にない 高 1 6～10回 女性 50-54歳 大阪府
神戸の試合を増やしてほしい。 高 20 2～5回 男性 60-64歳 兵庫県
中嶋が監督就任以来、全てが良い 高 16 6～10回 男性 65-69歳 大阪府
中嶋監督の采配に応える選手達に満足している。 高 5 11～15回 男性 40-44歳 徳島県
とても自分にマッチしていると感じさせられると思える。 高 10 6～10回 男性 60-64歳 愛知県
試合がおもしろい 高 10 6～10回 男性 45-49歳 兵庫県
特になし 高 19 26～30回 男性 25-29歳 兵庫県
ファンとの触れ合いを大切にしてくれているから 高 28 2～5回 男性 50-54歳 大阪府
ファンサービスをもっとしてほしい 高 10 6～10回 男性 30-34歳 大阪府
全体的に満足レベル。 高 10 11～15回 男性 55-59歳 大阪府
いい経験でしたから 高 1 6～10回 男性 25-29歳 東京都
問題なく観戦・。応援ができているので。 高 22 2～5回 男性 45-49歳 兵庫県
成績、試合、グルメも楽しめるから 高 5 2～5回 女性 40-44歳 兵庫県
よい 高 30 6～10回 男性 45-49歳 東京都
２連パ、日本一、これ以上言う事無い。 高 19 16～20回 男性 55-59歳 大阪府
お答えを申し上げます、 客観的な見地から判断をいたしまして、 とても
好感が持てると思いました。

高 32 51回以上 男性 30-34歳 東京都

成績がいい 高 3 2～5回 女性 65-69歳 奈良県
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プロ野球のサービスに関する調査
（2023年１月下旬実施）

自由記述式回答結果と回答者属性-ソフトバンク- 慶應義塾大学　理工学部　管理工学科
鈴木秀男

総合満足度の評価について、その評価にした主な理由をお書きくださ
い。（総合的にそのチームを見て満足している、あるいは、不満に思っ
ている理由など）

総合満足度
評価

応援年数 来場頻度 性別 年齢 居住都道府県

自分向きのサービスだと感じるからです。 高 10 11～15回 男性 45-49歳 福岡県

みんな良く頑張ってくれているから 高 20 2～5回 女性 65-69歳 福岡県

安心 高 20 16～20回 女性 70歳以上 山口県

楽しいから 高 10 0～1回 女性 65-69歳 福岡県

右の大砲候補を我慢強く起用してほしい 高 20 0～1回 男性 35-39歳 愛知県

トイレの改装を数年前にしたがすでに汚くなっているのでもう少し考え
てほしい。

高 16 2～5回 女性 35-39歳 福岡県

満足 高 8 2～5回 男性 30-34歳 山口県

イベント日が多い 高 20 16～20回 男性 35-39歳 福岡県

タメになると感じる 高 20 2～5回 男性 35-39歳 福岡県

安定して強くファンと交流もしている 高 30 21～25回 女性 40-44歳 長崎県

強さはもちろん、リーグの目印的存在にもなっている。 高 21 0～1回 男性 45-49歳 山口県

ひとつにまとまり、頑張っている。 高 20 6～10回 男性 55-59歳 福岡県

応援したくようになる要素が多いから。 高 3 16～20回 男性 25-29歳 兵庫県

ファンサービスはいいと思う 高 10 2～5回 男性 50-54歳 鹿児島県

特に不満はないから 高 5 6～10回 男性 40-44歳 福岡県

チケットの種類が多いので選ぶ楽しさがある 高 15 2～5回 女性 65-69歳 福岡県

昨年は最後に悔しい思いをしたので少し減点しました。 高 25 2～5回 女性 65-69歳 福岡県

安心して観戦出来る 高 6 6～10回 男性 35-39歳 福岡県

強い選手がそろってるから 高 22 6～10回 女性 40-44歳 佐賀県

ファンサービス、選手、設備は他球団に比べて整っており素晴らしいほ
うだと思う。内野席の座席が狭い。座席の通路が狭く、満席の場合、ト
イレや売店に行きにくい。

高 34 2～5回 男性 50-54歳 福岡県

若手が、活躍して活気があるが、ベテランも負けじと 頑張ってほしい 高 10 2～5回 男性 65-69歳 福岡県

筑後も含め、球団として地域の活性化に貢献している。 高 30 0～1回 男性 60-64歳 東京都

チームを応援するのみ 高 20 0～1回 男性 40-44歳 福岡県

いつも優勝争いする強いチームだからです 高 15 2～5回 男性 50-54歳 福岡県

問題ない 高 10 2～5回 女性 60-64歳 福岡県

選手が魅力的で団結力があり、勝利に向けて計画的意欲的に取り組
んでいる姿が気に入っている。

高 10 6～10回 男性 45-49歳 千葉県

もっともっと強くなってください 高 10 26～30回 男性 35-39歳 神奈川県

ファンサービスは充実していると思う 高 10 2～5回 女性 60-64歳 福岡県

特にない 高 5 6～10回 男性 25-29歳 鹿児島県

筑豊球場が遠い 高 20 51回以上 男性 45-49歳 福岡県

特になし 高 30 2～5回 男性 50-54歳 福岡県

特になし 高 18 2～5回 女性 40-44歳 福岡県

様々な意味で地元を盛り上げており、貢献度が高い。 高 25 6～10回 女性 55-59歳 福岡県

ファンを大切にしているから 高 5 2～5回 女性 50-54歳 福岡県

全てにおいて満足 高 20 2～5回 女性 55-59歳 福岡県

いい選手ばかりだが、やはり最後は優勝してほしい。 高 18 11～15回 男性 55-59歳 福岡県

選手達が魅力的なプレイをしてくれているので、応援していて楽しいか
ら。

高 27 2～5回 男性 40-44歳 長崎県

ほのぼのとした 高 25 2～5回 女性 55-59歳 福岡県

勝っても負けても感動する 高 18 6～10回 男性 65-69歳 福岡県

ソフトバンクという会社が親会社なのが気に入らない。 高 30 0～1回 男性 50-54歳 福岡県

なんとなく 高 20 0～1回 男性 60-64歳 大分県

ない 高 2 2～5回 女性 25-29歳 長崎県

全体的に満足 高 30 2～5回 男性 45-49歳 山口県

選手とファンの距離が近い 高 10 6～10回 男性 40-44歳 福岡県

チケットを安く 高 50 2～5回 男性 50-54歳 福岡県

不満な点はないが具体的な改善要望も無い 高 30 0～1回 男性 35-39歳 千葉県

選手との距離が近い 高 15 6～10回 男性 60-64歳 佐賀県

殆んど満足 高 20 2～5回 男性 55-59歳 東京都

特に言う事はありません 高 35 0～1回 男性 45-49歳 愛知県

常に球界のファンサービスのオピニオンリーダーとして選考していると
思うチケットが安くなればなおよし

高 35 6～10回 男性 55-59歳 福岡県

去年優勝目前で優勝出来なかった事が悔しい。  今年こそ優勝して欲
しい

高 17 2～5回 女性 65-69歳 福岡県

不満がないから 高 10 2～5回 男性 25-29歳 東京都

球場が見やすいし応援しやすいので良い 高 20 2～5回 男性 65-69歳 福岡県

よくぞホークスが九州に根付いたと思う。球団の努力あっての賜物で
す。

高 7 0～1回 男性 65-69歳 大分県

球場にお弁当の持ち込みが出来なくなり、試合観戦に費用がかかる 高 19 2～5回 女性 55-59歳 福岡県

特になし 高 2 2～5回 男性 20-24歳 福岡県

ありません 高 15 2～5回 男性 35-39歳 佐賀県

ファンサービスはとてもいい。 高 20 51回以上 男性 40-44歳 佐賀県

ホークスは活躍も素晴らしいですがファンサもとても良いと思います 高 15 6～10回 女性 40-44歳 福岡県

よい 高 10 2～5回 女性 60-64歳 福岡県

他球場に行った事がないので比較できないが満足している 高 10 0～1回 女性 50-54歳 福岡県

ホームゲームでは勝ちにこだわる試合を見せてくれること 高 10 2～5回 男性 65-69歳 福岡県

チームワークが悪い時がある 高 1 6～10回 女性 20-24歳 東京都

ない 高 0 2～5回 男性 35-39歳 大阪府

満足しているため 高 2 2～5回 女性 35-39歳 福岡県

もっとファンサービスがあるとよい 高 10 6～10回 女性 30-34歳 福岡県

勝ってつよいから 高 1 0～1回 男性 20-24歳 東京都

球団全体でいつもファン目線でいてくれるから。 高 30 11～15回 女性 55-59歳 福岡県

近い距離に選手がいる感じ 高 10 26～30回 男性 40-44歳 福岡県

優勝してください 高 20 31～35回 男性 50-54歳 埼玉県

地元に根差している 高 22 2～5回 男性 40-44歳 長崎県

選手との距離感を近くにしてほしい 高 12 2～5回 男性 60-64歳 山口県
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プロ野球のサービスに関する調査
（2023年１月下旬実施）

自由記述式回答結果と回答者属性-西武- 慶應義塾大学　理工学部　管理工学科鈴木秀男

総合満足度の評価について、その評価にした主な理由をお書きくださ
い。（総合的にそのチームを見て満足している、あるいは、不満に思っ
ている理由など）

総合満足度
評価

応援年数 来場頻度 性別 年齢 居住都道府県

ありません 高 5 2～5回 男性 55-59歳 東京都

年齢、性別問わず丁寧に接してくれる選手が多いから。 高 15 2～5回 女性 40-44歳 埼玉県

昔より良くなってる 高 0 2～5回 男性 50-54歳 山梨県

不満はない 高 40 6～10回 女性 45-49歳 埼玉県

選手及び成績には比較的満足しているが球場の暑さ、寒さを改善して
ほしい

高 21 11～15回 男性 30-34歳 埼玉県

地域密着型チームとして今後も成長してほしい 高 15 2～5回 男性 30-34歳 埼玉県

特にありません 高 45 2～5回 男性 50-54歳 東京都

球場設備良い 高 34 0～1回 男性 60-64歳 埼玉県

サービスに親しみがある 高 6 2～5回 男性 30-34歳 埼玉県

地元に溶け込んでいる 高 40 2～5回 男性 70歳以上 埼玉県

なし 高 3 36～40回 女性 45-49歳 群馬県

売却しないで所沢にてもらいたい 高 42 6～10回 男性 50-54歳 埼玉県

満足しているが、フリーエージェントの選手をもっと取って欲しい。 高 8 6～10回 男性 60-64歳 東京都

特に無し 高 11 11～15回 男性 35-39歳 愛知県

チームワークがいいこと。 高 1 21～25回 男性 35-39歳 東京都

ファンサービスが高いレベルで展開されていると感じる。 高 40 2～5回 男性 50-54歳 京都府

攻守ともに満足できるレベルになりつつある 高 5 2～5回 男性 30-34歳 神奈川県

常に優勝を目指すことができる強いチームであり、将来的に有望株が
多いこと、埼玉県の地元チームであること。

高 38 11～15回 男性 50-54歳 埼玉県

球場が綺麗 高 40 0～1回 女性 70歳以上 埼玉県

楽しい時間をすごせている 高 5 11～15回 男性 45-49歳 東京都

なし 高 10 0～1回 男性 25-29歳 埼玉県

なし 高 20 41～45回 男性 40-44歳 東京都

なんとなく 高 30 6～10回 男性 30-34歳 埼玉県

季節によって寒い 高 30 2～5回 男性 40-44歳 埼玉県

地域に密着型のスポーツチームになりつつあるから。 高 0 2～5回 男性 50-54歳 埼玉県

ない 高 15 31～35回 男性 30-34歳 岡山県

応援したいチームだから 高 0 2～5回 男性 20-24歳 埼玉県

球場が周辺が新しくなって設備が充実している。 高 42 2～5回 男性 55-59歳 東京都

資金が潤沢ではない中で頑張ってはいる 高 4 0～1回 男性 50-54歳 埼玉県

地元に密着している球団だと思うから。 高 3 2～5回 女性 30-34歳 埼玉県

情報発信の仕方は上手いと思います。 高 20 6～10回 男性 40-44歳 埼玉県

球場に行っても距離が近いこと 高 29 2～5回 男性 35-39歳 大阪府

ファンを楽しませてくれるから 高 25 6～10回 男性 30-34歳 愛知県

中村剛也君や山川君の流れで、パワーヒッターがファンを楽しくさせて
頂いておりますが、スタッフ様方々の運営にとても感謝しております。

高 21 11～15回 男性 45-49歳 大阪府

ファンに寄り添っている 高 10 6～10回 男性 40-44歳 東京都

自然があっていいが、完全なドーム球場にしてほしい。 高 39 2～5回 男性 50-54歳 埼玉県

ファンサービスが良い 高 30 2～5回 男性 40-44歳 東京都

特に目立って悪い試合成績だったこともなくそれ以外の点に関しては
すべて満足しているから。

高 5 0～1回 男性 25-29歳 東京都

ファン目線で様々なサービスを考えている上にチームが魅力的である
ため

高 10 0～1回 男性 25-29歳 東京都

見ていて楽しい 高 10 2～5回 女性 70歳以上 神奈川県

基本的に応援しているので好きであるが、FAで放出する選手が多いの
で残念な部分が多い。 折角育成しても裏切られる感がいつもある。

高 40 11～15回 男性 60-64歳 東京都

観戦環境は良い。全体的な雰囲気も良いと思う。 高 35 6～10回 男性 45-49歳 埼玉県

地域性がある 高 30 2～5回 男性 50-54歳 長野県

ずっとチームが好きなので特に印象はない 高 22 2～5回 女性 25-29歳 東京都

満足しているから 高 1 2～5回 男性 35-39歳 栃木県

選手、スタッフ、球団、親会社、一丸となり、ファンに喜んでもらおうとし
ている努力を感じる。暑くて寒くて虫の多い悪評高き中途半端なドーム
球場は、そのうち何とかしてね。

高 45 2～5回 男性 60-64歳 東京都

優勝 高 30 6～10回 男性 40-44歳 東京都

ない 高 30 21～25回 男性 45-49歳 埼玉県

不満には思っておりません。 高 15 2～5回 女性 55-59歳 埼玉県

グルメが充実していて素晴らしい 高 20 16～20回 男性 30-34歳 東京都
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プロ野球のサービスに関する調査
（2023年１月下旬実施）

自由記述式回答結果と回答者属性-楽天- 慶應義塾大学　理工学部　管理工学科
鈴木秀男

総合満足度の評価について、その評価にした主な理由をお書きくださ
い。（総合的にそのチームを見て満足している、あるいは、不満に思っ
ている理由など）

総合満足度
評価

応援年数 来場頻度 性別 年齢 居住都道府県

試合が見やすい 高 17 26～30回 男性 55-59歳 福島県
選手が生え抜きが育てていればもっとよい 高 15 6～10回 男性 30-34歳 宮城県
全般的にサービスの向上が年々図られているのがうれしい 高 17 2～5回 男性 60-64歳 秋田県
ファンとの距離が良い意味で近いと思う。 高 10 2～5回 女性 30-34歳 茨城県
親しみやすく質が良い 高 3 2～5回 男性 40-44歳 長野県
的確 高 11 2～5回 女性 55-59歳 宮城県
ファンサービス共に満足である。 高 5 46～50回 女性 30-34歳 富山県
選手が頑張っている！ 高 2 2～5回 男性 50-54歳 石川県
ファンサービスがいい 高 10 6～10回 男性 25-29歳 埼玉県
応援団にも力を分けてくれているようで、すがすがしい気分になりま
す。

高 15 2～5回 男性 70歳以上 東京都

やはりもっと勝ってほしい。 高 12 2～5回 男性 55-59歳 福島県
地元密着に努力してる感じがする。 高 18 6～10回 男性 60-64歳 宮城県
応援したくなるようなチームだから 高 6 6～10回 男性 40-44歳 秋田県
地域に根差している 高 10 6～10回 男性 55-59歳 埼玉県
特になし。 高 5 2～5回 女性 30-34歳 福島県
地元に対するサービスは素晴らしいものがあると思っています。 高 10 2～5回 男性 70歳以上 宮城県
グループ力 高 1 6～10回 女性 60-64歳 東京都
ファンサービスが良い 高 10 6～10回 男性 35-39歳 青森県
地元のチームだから 高 5 6～10回 男性 60-64歳 岩手県
なんとなく 高 5 11～15回 男性 25-29歳 秋田県
接戦に弱い 高 10 2～5回 男性 65-69歳 富山県
ハツラツプレー 高 5 16～20回 男性 40-44歳 神奈川県
多種多様 高 12 2～5回 男性 40-44歳 茨城県
優勝争いをしていたにもかかわらず、Bクラス落ちした 高 16 2～5回 男性 35-39歳 宮城県
なし 高 3 0～1回 男性 20-24歳 東京都
特になし 高 9 6～10回 男性 55-59歳 東京都
もう少し白星をあげて欲しいから。 高 1 0～1回 女性 25-29歳 神奈川県
シーズン終盤の失速が定番となっているので、改善できればと思う。 高 13 2～5回 男性 45-49歳 茨城県
ファンサービスが徹底している 高 10 2～5回 男性 60-64歳 静岡県
もっとファンサービスを増やして欲しい 高 1 2～5回 女性 60-64歳 宮城県
選手、サービス共に満足だけど、成績がイマイチなのでもうちょっと頑
張ってほしい

高 6 2～5回 女性 40-44歳 神奈川県

楽天が安くなる 高 5 6～10回 男性 45-49歳 東京都
毎回エキサイティングな体験をさせてもらえるから 高 13 2～5回 男性 30-34歳 愛知県
なんとなく 高 0 2～5回 女性 35-39歳 宮城県
特になし 高 5 2～5回 男性 45-49歳 宮城県
良い！ 高 13 2～5回 男性 50-54歳 北海道
ずっと応援しているから 高 1 0～1回 女性 35-39歳 青森県
頑張ってるしファンサもいいので満足 高 5 2～5回 男性 30-34歳 高知県
なし 高 10 2～5回 女性 35-39歳 東京都
テレビでの受け答えやヒーローインタビューなど楽しめるので。雰囲気
が良いので

高 10 2～5回 女性 30-34歳 宮城県

これからも地元を大切に頑張ってください 高 10 2～5回 男性 65-69歳 宮城県
全体的に満足している。 高 16 21～25回 男性 65-69歳 宮城県
特にありません 高 5 2～5回 女性 50-54歳 山形県
より理想的な個々の選手のサービス 高 6 2～5回 男性 70歳以上 秋田県
簡単に入場できるようにしてほしい 高 16 2～5回 男性 65-69歳 宮城県
全体的に不満が多い 高 10 2～5回 男性 65-69歳 福島県
ない 高 0 2～5回 男性 20-24歳 愛知県
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プロ野球のサービスに関する調査
（2023年１月下旬実施）

自由記述式回答結果と回答者属性-ロッテ- 慶應義塾大学　理工学部　管理工学科
鈴木秀男

総合満足度の評価について、その評価にした主な理由をお書きくださ
い。（総合的にそのチームを見て満足している、あるいは、不満に思っ
ている理由など）

総合満足度
評価

応援年数 来場頻度 性別 年齢 居住都道府県

なんだかんだ言っても誇りに思える地元チームです。 高 35 0～1回 男性 45-49歳 千葉県
交流の場が少ない 高 2 21～25回 男性 40-44歳 東京都
千葉県の地元と一体になったイベントが多いから 高 10 2～5回 男性 55-59歳 千葉県
Bクラス常連の雰囲気をいい加減とっぱらってほしい 高 29 2～5回 男性 35-39歳 埼玉県
リーグ優勝していないため 高 33 6～10回 男性 45-49歳 千葉県
地元密着 高 48 0～1回 男性 60-64歳 千葉県
千葉ロッテは地味だとか、弱いとかずっと言われ続けて久しいですが、
弱くても、、いつかやってくれるんじゃないかと思わせてくれるチーム
は、千葉ロッテしかないと思う。ロッテが自分の人生の一部です。

高 19 2～5回 男性 35-39歳 宮城県

ファンサービスを重視しているから 高 11 11～15回 女性 55-59歳 東京都
特に不満がないから 高 24 2～5回 男性 30-34歳 兵庫県
満足している 高 20 11～15回 女性 70歳以上 東京都
総合的に勝率も高いから 高 10 11～15回 男性 25-29歳 千葉県
チームの魅了はあるが、弱い。本気で勝とうとする選手個人の行動力
がなく、残念です。

高 41 2～5回 男性 50-54歳 東京都

ファンに対して、全力でプレーしてくれるところです。 高 5 11～15回 女性 35-39歳 千葉県
ほぼ満足しているから 高 10 6～10回 男性 55-59歳 千葉県
夏は花火など趣向を凝らしている。 高 30 2～5回 男性 60-64歳 千葉県
特になし 高 2 2～5回 女性 20-24歳 千葉県
特になし 高 20 6～10回 男性 50-54歳 千葉県
サービスやグッズが素敵だからです 高 12 6～10回 男性 40-44歳 神奈川県
球場のお酒の取り扱いが豊富 高 2 2～5回 男性 35-39歳 愛知県
なかなか優勝できない 高 25 2～5回 男性 50-54歳 千葉県
設備などは問題ないが、とにかく勝ってほしい! 高 2 2～5回 女性 50-54歳 千葉県
良い試合がみれるが、もう少し選手とファンの交流があっても良いと感
じる

高 3 0～1回 男性 -19歳 千葉県

成績はもう少し頑張って欲しい 高 10 2～5回 女性 35-39歳 千葉県
成績以外はすべて満足 高 21 16～20回 男性 45-49歳 千葉県
好きです 高 3 11～15回 男性 55-59歳 東京都
良い感じですね。 高 20 6～10回 男性 45-49歳 東京都
県民に密着している起業姿勢がとても好きです 高 28 6～10回 男性 50-54歳 千葉県
毎回楽しめる試合やイベントがある 高 20 6～10回 男性 30-34歳 千葉県
ファンを大切にしてる 高 20 0～1回 男性 40-44歳 埼玉県
良い 高 21 11～15回 男性 50-54歳 千葉県
ファンサービス 高 20 2～5回 男性 40-44歳 千葉県
場の雰囲気が良い。スタッフが親切。 高 5 6～10回 男性 40-44歳 東京都
全体的に満足 高 20 6～10回 男性 50-54歳 千葉県
なし 高 4 2～5回 女性 50-54歳 千葉県

選手や観戦者に溌溂さをあまり感じてきません。 高 3 2～5回 男性 70歳以上 神奈川県

特になし。 高 10 6～10回 男性 55-59歳 千葉県
特になし 高 30 2～5回 男性 35-39歳 千葉県
補強に使えるお金が少ない 高 20 6～10回 男性 65-69歳 静岡県
いえることはない 高 12 6～10回 女性 20-24歳 千葉県
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プロ野球のサービスに関する調査
（2023年１月下旬実施）

自由記述式回答結果と回答者属性-日本ハム 慶應義塾大学　理工学部　管理工学科
鈴木秀男

総合満足度の評価について、その評価にした主な理由をお書きくださ
い。（総合的にそのチームを見て満足している、あるいは、不満に思っ
ている理由など）

総合満足度
評価

応援年数 来場頻度 性別 年齢 居住都道府県

応援しがいのある心意気のいい選手がいて、期待させられるいいチー
ムだから

高 3 0～1回 男性 40-44歳 東京都

成績が伴ってくれたら１０点かな 高 11 2～5回 男性 60-64歳 北海道

なし 高 3 6～10回 女性 50-54歳 神奈川県

ほぼ満足している 高 17 2～5回 男性 40-44歳 北海道

試合に勝ってほしい 高 5 2～5回 男性 50-54歳 北海道

まずはAクラス 高 13 6～10回 女性 40-44歳 大阪府

地域にも根付いているので 高 22 6～10回 男性 60-64歳 北海道

なし 高 8 11～15回 男性 70歳以上 北海道

ファンを楽しませる姿に感銘を覚える 高 17 2～5回 男性 45-49歳 北海道

いいと思います 高 11 11～15回 男性 45-49歳 北海道

グッズが沢山ある 高 14 2～5回 女性 45-49歳 北海道

選手のテレビ出演で知名度を上げてほしい 高 22 26～30回 男性 45-49歳 東京都

チームが明るい 高 1 6～10回 男性 55-59歳 石川県

楽しみに拝見しています、 高 10 2～5回 男性 70歳以上 北海道

成績以上の価値がある 高 2 11～15回 男性 35-39歳 兵庫県

弱いけど、一生懸命やっている姿に感動を覚えます。 高 16 6～10回 男性 60-64歳 北海道

北海道に来た時からの大ファンです。それぞれの監督、選手はとても
いいと思います。

高 20 2～5回 女性 70歳以上 北海道

間近で接する機会はなかなか無いが、パフォーマンスは良いと感じて
るから

高 18 2～5回 女性 55-59歳 北海道

なんとなく 高 8 6～10回 男性 60-64歳 北海道

ファンと一体化している 高 16 11～15回 男性 65-69歳 北海道

とくになし 高 5 2～5回 女性 -19歳 北海道

見ていて楽しい 高 20 2～5回 女性 40-44歳 北海道

楽しんでいます 高 10 2～5回 男性 65-69歳 北海道

特になし 高 19 0～1回 男性 50-54歳 北海道

特になし 高 10 2～5回 男性 70歳以上 北海道

勝っても負けても心から楽しめているから 高 10 2～5回 男性 25-29歳 大阪府

地域のために頑張っている 高 11 2～5回 女性 60-64歳 北海道

特になし 高 6 2～5回 女性 45-49歳 北海道

もっともっとできる球団だとおもう 高 18 11～15回 男性 40-44歳 北海道

満足 高 10 2～5回 男性 70歳以上 北海道

あまり不満はない 高 18 11～15回 男性 50-54歳 北海道

進化がある。 高 10 2～5回 男性 45-49歳 北海道

ない 高 10 2～5回 女性 35-39歳 北海道

伝統的なコミュニケーションを可能に出来る 高 2 2～5回 男性 25-29歳 東京都

新球場はとても斬新な作りで臨場感が持てる工夫がしている 高 15 16～20回 男性 65-69歳 福岡県

選手に寄り添うサービス内容となっていると思う 高 16 0～1回 男性 45-49歳 北海道

新球場は日本には無い面白みのある球場で素晴らしいと思う。 高 5 2～5回 男性 70歳以上 北海道
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プロ野球のサービスに関する調査
（2023年１月下旬実施）

自由記述式回答結果と回答者属性-ヤクルト- 慶應義塾大学　理工学部　管理工学科
鈴木秀男

総合満足度の評価について、その評価にした主な理由をお書きくださ
い。（総合的にそのチームを見て満足している、あるいは、不満に思っ
ている理由など）

総合満足度
評価

応援年数 来場頻度 性別 年齢 居住都道府県

日本一になっていれば10点だった 高 60 0～1回 男性 70歳以上 神奈川県
つば九郎筆頭にファンを楽しませてくれる 高 30 2～5回 男性 55-59歳 神奈川県
ドーム球場ではないので、夏のナイターなどは暑く、シーズン終了の9
月末位のナイターは肌寒い以外は特に問題なく満足している

高 20 2～5回 男性 70歳以上 千葉県

楽しめる 高 20 11～15回 男性 35-39歳 福島県
村上選手に頑張って欲しい 高 10 2～5回 男性 40-44歳 千葉県
この２年間の成績は満点 高 34 2～5回 男性 60-64歳 神奈川県
特に思い浮かばない 高 12 16～20回 男性 35-39歳 東京都
なし 高 20 2～5回 女性 40-44歳 東京都
ちょっと強すぎるｗ 高 30 2～5回 女性 30-34歳 兵庫県
たまに、首をかしげる采配が多々あると思う。 高 30 6～10回 男性 65-69歳 埼玉県
ファンサービスがいいので 高 3 2～5回 男性 50-54歳 東京都
最高のチームです 高 5 21～25回 男性 30-34歳 山口県
コロナ禍であるため、ファンサービスはまだまだ難しいが球団が何らか
の形で努力しようとしているのは伝わる。

高 6 2～5回 女性 45-49歳 広島県

選手やファンがフレンドリー 高 51 6～10回 男性 65-69歳 山口県
ファンサービスデーがあるが、もっと増やして欲しい 高 30 2～5回 男性 50-54歳 東京都
常に暖かいイメージがあって、ファンも割りとマナーが良いから。優勝し
ても変わらない良さがあるから。

高 6 2～5回 女性 40-44歳 東京都

特に理想像があるわけではないし、他球団をさほど知らないのでこん
なものだと思うから。

高 45 2～5回 女性 55-59歳 茨城県

不満はありません。 高 40 2～5回 男性 50-54歳 東京都
ヤクルトスワローズはファンを大切にしている 高 2 6～10回 男性 40-44歳 愛媛県
球場も外で、開放感があってよい。 不満は、座席が良くない。 高 5 11～15回 女性 50-54歳 東京都
打線が良いので 高 2 2～5回 男性 30-34歳 千葉県
なし 高 6 6～10回 男性 65-69歳 大阪府
一人一人の選手の役割がほかのチームよりきちりと役割がきまつてい
る。

高 30 2～5回 男性 70歳以上 東京都

強いチームになってきたのが嬉しい 高 18 6～10回 男性 40-44歳 埼玉県
特に不満に思うようなところはないから 高 10 6～10回 男性 45-49歳 東京都
神宮は少し古いので早く新球場が見たいと思っています 高 40 41～45回 男性 50-54歳 茨城県
最近強い 高 20 6～10回 男性 55-59歳 東京都
観客を飽きさせない演出がされている。 西武ドームのように壁面はさ
れていて屋根がついている状態にすれば天候に左右づに試合が出来
る

高 23 6～10回 男性 65-69歳 東京都

チケット販売サイトのスワチケのサーバーをもう少し強化してほしい。 高 29 6～10回 女性 45-49歳 東京都
好きだから 高 12 11～15回 女性 30-34歳 埼玉県
ファンサービスがまめである点が好き。 高 10 6～10回 男性 50-54歳 埼玉県
日本シリーズでの活躍。 高 4 2～5回 男性 70歳以上 東京都
満足している 高 8 0～1回 女性 30-34歳 千葉県
球場自体が古いのでどうにもならない部分が多いと思うが試合の見易
さでは東京ドーム等話にならない程見易くて気持ち良いので。

高 65 2～5回 男性 70歳以上 東京都

選手が親しみを持って対応している 高 20 6～10回 男性 70歳以上 茨城県
最近強くて頑張っている 高 10 6～10回 男性 25-29歳 神奈川県
２連覇しており、監督の人柄もよく、充実期を迎えていると感じるが、理
想はV９、まだまだこれから。

高 20 2～5回 男性 55-59歳 東京都

弱い時期もあったがここ最近は良い成績をおさめていて素晴らしいと
思う。

高 3 2～5回 女性 25-29歳 千葉県

つば九郎が良い 高 3 2～5回 男性 50-54歳 神奈川県
特になし 高 3 2～5回 女性 30-34歳 大阪府
特に無し 高 40 6～10回 男性 45-49歳 東京都
ヤクルトの試合内容、年間の成績、ファンサービスどれも一流だと思
う。

高 27 6～10回 男性 40-44歳 埼玉県

魅力的な選手が多く、ファンサービスが良いから。 高 40 6～10回 男性 50-54歳 埼玉県
自前で選手を育成している 高 40 21～25回 男性 55-59歳 東京都
大好きな球団なので全てにおいて評価している。 高 30 6～10回 男性 45-49歳 東京都
チームが明るい雰囲気なので昔から応援している。特に不満はない。 高 29 0～1回 女性 45-49歳 東京都
総合的に満足 高 25 6～10回 男性 50-54歳 東京都
弱い時も、強い時も、選手が一生懸命でよい、外国人選手も全力疾走
しているし、みんなで頑張っているのがファンに伝わっている

高 30 2～5回 男性 35-39歳 東京都

ファン感謝デーをテレビで見ましたが(行けなかったのが残念)すごく楽
しそうでした。ファンを大事にしてるなあ、と嬉しくなりました。

高 30 2～5回 女性 55-59歳 東京都

今の現状は満足している 高 68 2～5回 男性 70歳以上 兵庫県
活気があって良い 高 10 2～5回 女性 55-59歳 東京都
今は成績もよいので満足している 高 45 16～20回 男性 55-59歳 神奈川県
とても良いとおもう 高 30 2～5回 男性 45-49歳 千葉県
いつもありがとうございます。 高 1 2～5回 女性 25-29歳 岡山県
球団だけに期待するわけではなく、ファンのみんなと球団とで作ってい
ると思うから。

高 20 36～40回 男性 60-64歳 東京都

全て完璧 高 5 2～5回 女性 35-39歳 岡山県
神宮球場の雰囲気が好き 高 38 0～1回 男性 35-39歳 神奈川県
不満に感じる点がないから 高 7 0～1回 女性 40-44歳 東京都
良いも悪いもこれからもヤクルトファンであり続けていたい 高 45 2～5回 男性 65-69歳 茨城県
ドーム球場ではないが、開放感があり夏とか汗だくでも楽しい 高 40 2～5回 男性 55-59歳 千葉県
特になし 高 10 6～10回 男性 40-44歳 愛知県
不満は無い 高 27 0～1回 女性 40-44歳 神奈川県
設備等は古い部分もあるが、伝統を感じるのでそれも良いかなと思い
ます。

高 5 46～50回 女性 45-49歳 東京都

いまは非常に強いので満足感が高いが、神宮球場が老朽化してきて
おり、新球場では広くて見やすい球場にしてもらいたい。あとはファー
ム球場は何とかすべきなので、移転先の球場がボールパークとなるこ
とを期待する。

高 44 2～5回 男性 50-54歳 東京都

総合的に満足です。 高 20 0～1回 女性 40-44歳 東京都
チームの雰囲気が良いから見ていて楽しい 高 5 0～1回 女性 45-49歳 埼玉県
なし 高 4 0～1回 男性 45-49歳 北海道
なし 高 3 26～30回 女性 40-44歳 大阪府
良い 高 30 0～1回 男性 50-54歳 岐阜県
親しみがある 高 23 2～5回 男性 50-54歳 東京都
いい選手を育てている 高 50 6～10回 男性 60-64歳 長野県
優しいから 高 5 6～10回 男性 25-29歳 東京都
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プロ野球のサービスに関する調査
（2023年１月下旬実施）

自由記述式回答結果と回答者属性-ヤクルト- 慶應義塾大学　理工学部　管理工学科
鈴木秀男

選手、コーチ、監督全員が頑張っている 高 30 21～25回 男性 35-39歳 東京都
とくになし 高 3 11～15回 女性 40-44歳 千葉県
楽しませてもらっています 高 2 2～5回 女性 40-44歳 東京都
野村野球が引き継がれて常勝球団にあり巨人にだけは負けるのが不
満。

高 51 2～5回 男性 55-59歳 東京都

総合的に満足しており、不満はありません。 高 30 11～15回 男性 40-44歳 神奈川県
全て満足してる 高 31 11～15回 男性 45-49歳 神奈川県
チームとしての戦術や重点事項が分かりやすくそれに沿った選手補強
や強化がされていて成績も伴っているので

高 34 2～5回 男性 45-49歳 埼玉県

いまのところ満足 高 35 2～5回 男性 45-49歳 千葉県
特に不満はなく、試合や試合途中の演出が面白いから 高 0 0～1回 男性 30-34歳 東京都
とてもいいと思う 高 10 6～10回 男性 40-44歳 岐阜県
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プロ野球のサービスに関する調査
（2023年１月下旬実施）

自由記述式回答結果と回答者属性-阪神- 慶應義塾大学　理工学部　管理工学科
鈴木秀男

総合満足度の評価について、その評価にした主な理由をお書きくださ
い。（総合的にそのチームを見て満足している、あるいは、不満に思っ
ている理由など）

総合満足度
評価

応援年数 来場頻度 性別 年齢 居住都道府県

いつも楽しませてもらっているから 高 58 2～5回 男性 70歳以上 兵庫県
すごくチーム一丸となってファンを楽しまそうとしてくれていていい感じ 高 20 21～25回 男性 40-44歳 兵庫県
あまり不満に思うことがないかは 高 3 16～20回 男性 25-29歳 大阪府
全てにおいて満足しているから 高 5 16～20回 男性 25-29歳 大阪府
なし 高 19 0～1回 男性 30-34歳 東京都
成績やファンサービス、球場設備も良く、グッズもオリジナリティがあり
充実しているので。

高 5 2～5回 女性 35-39歳 兵庫県

ファン感謝デーなどファンを大切にしている。 高 20 6～10回 男性 50-54歳 東京都
甲子園も古くなっているので、施設とか改修したほうがいいと思う 高 44 2～5回 男性 50-54歳 大阪府
生き生きとプレイしているから 高 10 2～5回 女性 25-29歳 兵庫県
やっぱり地元球団だから、いくら弱くても愛はある、強い阪神タイガース
がまた見たいから優勝するその時まで応援し続ける

高 28 2～5回 男性 25-29歳 大阪府

弱いところが良い 高 50 2～5回 男性 60-64歳 千葉県
特になし 高 20 2～5回 女性 40-44歳 兵庫県
試合を見ていて、満足した気分になれるから 高 7 2～5回 男性 30-34歳 東京都
特に不満は無いです。 高 35 6～10回 男性 40-44歳 東京都
応援し甲斐があるチーム 高 45 2～5回 男性 55-59歳 大阪府
ファンサービスが充実 高 40 2～5回 男性 50-54歳 兵庫県
特にない 高 45 6～10回 男性 45-49歳 兵庫県
特にない 高 46 0～1回 男性 50-54歳 岡山県
監督が変わったから、チームも変わると思う！ 高 30 16～20回 男性 35-39歳 兵庫県
なんとなく 高 10 46～50回 男性 35-39歳 大阪府
特になし 高 50 6～10回 男性 55-59歳 京都府
甲子園では阪神の応援の雰囲気を味わっている。球場の雰囲気を極
力変えない姿勢に共感している。

高 50 2～5回 男性 55-59歳 兵庫県

甲子園球場が好き 高 50 2～5回 女性 65-69歳 東京都
最近強い 高 50 0～1回 男性 60-64歳 京都府
雰囲気がとても良い 高 47 2～5回 男性 65-69歳 香川県
ファンあってのタイガースだと感じる 高 50 2～5回 男性 60-64歳 香川県
なんとなく 高 55 2～5回 男性 60-64歳 大阪府
生え抜き重視の育成はいいがなかなか高卒野手が育ってこない。 高 32 2～5回 男性 40-44歳 兵庫県
成績やサービスが良いから 高 40 2～5回 男性 45-49歳 大阪府
今後とも頑張るんやで 高 20 11～15回 男性 30-34歳 大阪府
素晴らしいチームだと思う。 高 65 0～1回 女性 65-69歳 千葉県
お客が下品である 高 30 2～5回 女性 65-69歳 兵庫県
特になし 高 3 0～1回 男性 45-49歳 兵庫県
無し 高 40 2～5回 女性 45-49歳 大阪府
選手が気さくで此方へのサービスが良い。 高 10 51回以上 男性 45-49歳 福岡県
戦力があるのに優勝できない 高 36 2～5回 男性 45-49歳 大阪府
満足しているから 高 20 0～1回 男性 40-44歳 東京都
優勝して欲しい 高 17 16～20回 男性 35-39歳 和歌山県
最近は常にAクラスなのでとりあえずアレしてほしい 高 30 2～5回 男性 35-39歳 京都府
いつも楽しめる 高 45 11～15回 男性 65-69歳 兵庫県
十分満足 高 50 2～5回 男性 60-64歳 岐阜県
球場に熱気があり一体感のある応援が楽しい 高 30 2～5回 女性 70歳以上 大阪府
いつも楽しませてもらってるから 高 30 21～25回 女性 30-34歳 大阪府
勝って！ 高 20 2～5回 男性 55-59歳 兵庫県
とにかくアレから遠ざかっているのでアレしてほしい 高 28 2～5回 男性 35-39歳 大阪府
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プロ野球のサービスに関する調査
（2023年１月下旬実施）

自由記述式回答結果と回答者属性-横浜DeNA- 慶應義塾大学　理工学部　管理工学科
鈴木秀男

総合満足度の評価について、その評価にした主な理由をお書きくださ
い。（総合的にそのチームを見て満足している、あるいは、不満に思っ
ている理由など）

総合満足度
評価

応援年数 来場頻度 性別 年齢 居住都道府県

不満はなし 高 3 2～5回 女性 40-44歳 神奈川県
楽しめているためです。 高 5 2～5回 女性 70歳以上 神奈川県
最高 高 20 2～5回 男性 35-39歳 神奈川県
好きだから 高 30 2～5回 男性 50-54歳 東京都
あまり強くないけれど、だからこそ応援できる 高 10 16～20回 男性 35-39歳 神奈川県
楽しい、刺激のあるゲームを見せている 高 6 6～10回 男性 70歳以上 神奈川県
支援体制がしっかりしてる。 高 22 11～15回 男性 70歳以上 神奈川県
概ね満足しているため 高 20 2～5回 女性 35-39歳 神奈川県
なし 高 20 6～10回 男性 50-54歳 神奈川県
なかなか良かった 高 4 6～10回 男性 35-39歳 神奈川県
新規ファンや若い方のファンが増えたと思うので、そういう雰囲気作り
がうまく行ったのかと思います。 FA選手の補強にやや消極的に見える
のが残念です。

高 33 0～1回 女性 45-49歳 神奈川県

魅力的な選手もいるし最近はいい成績を残している 高 10 6～10回 男性 25-29歳 茨城県
野球観戦の面白さ、盛り上がりを教えてくれました 高 0 2～5回 女性 25-29歳 神奈川県
ファンサービスが良い 高 20 2～5回 男性 40-44歳 神奈川県
成績はまずまず良いじゃないかと思う 高 1 2～5回 男性 50-54歳 神奈川県
いい雰囲気で競い合っているのが、素晴らしいから。 高 25 21～25回 男性 60-64歳 山梨県
久しく優勝していないのでシーズンを通して優勝できる試合運びをして
ほしい。監督采配に期待。

高 44 6～10回 女性 50-54歳 神奈川県

特になし 高 5 2～5回 女性 55-59歳 神奈川県
優勝出来そうで出来ないチームのようなイメージがある。 高 10 6～10回 女性 40-44歳 東京都
今のままでよいです 高 20 11～15回 男性 65-69歳 神奈川県
三浦監督が愛されている 高 18 2～5回 男性 20-24歳 神奈川県
紙のチケット以外は満足 高 2 16～20回 男性 40-44歳 神奈川県
若手が成長しているので、今期は大いに期待できるのでぜひ優勝して
頂きたい。球場設備に関しては、前述したが、やはりドーム付きの新球
場の建設を望みます。

高 25 2～5回 男性 60-64歳 東京都

なし 高 8 6～10回 男性 50-54歳 神奈川県
外野席が、もう少し広いと嬉しい 高 39 11～15回 男性 45-49歳 東京都
特にない 高 0 0～1回 女性 35-39歳 神奈川県
ファンとして球場での観戦はとても満足しています。 もっと選手とファン
との距離が近くなれば楽しめるのかなと感じました。

高 7 6～10回 女性 -19歳 神奈川県

全てのサービスに満足 高 10 2～5回 男性 55-59歳 神奈川県
優勝あるのみ 高 3 6～10回 男性 45-49歳 神奈川県
そのままです 高 14 2～5回 男性 50-54歳 神奈川県

観客と選手の一体感があり、みな楽しんでいる。 高 25 6～10回 男性 70歳以上 神奈川県

座席間隔が狭い。 高 45 11～15回 男性 55-59歳 神奈川県
頑張ってる 高 25 6～10回 男性 30-34歳 神奈川県
球場に行って試合観戦した時、とても楽しめるので 高 15 2～5回 男性 70歳以上 神奈川県
見に行って嫌だと思うことはない。 高 10 11～15回 女性 60-64歳 佐賀県
選手がたまに物凄い爆発力を見せてくれる 高 37 11～15回 男性 55-59歳 神奈川県
いつもファンを楽しませてくれる 高 10 2～5回 男性 60-64歳 東京都
ファンサービスもしっかりしているから 高 10 2～5回 男性 35-39歳 神奈川県
長い事優勝してない 高 8 6～10回 男性 45-49歳 東京都
親会社がＤＥＮＡになってから年々良くなっている 高 45 2～5回 男性 55-59歳 神奈川県
暗黒時代と比べると遥かにいいチームになっているが、やはり優勝が
見たいから

高 6 2～5回 男性 25-29歳 東京都

質が優れているから 高 10 16～20回 男性 35-39歳 神奈川県

特になし 高 30 6～10回 男性 45-49歳 東京都
最近はサービスも球団の強さも問題ないから 高 38 2～5回 男性 45-49歳 神奈川県
球場の雰囲気が良いこと 高 18 2～5回 男性 55-59歳 神奈川県
丁寧だから 高 11 16～20回 男性 35-39歳 神奈川県
近年のドラフト方針により確実に戦力になる見込みの高い選手を獲得
できるようになり安定した成績を残しているから。

高 30 2～5回 男性 40-44歳 神奈川県

若いファンが確実に増えている。 高 40 6～10回 男性 45-49歳 東京都
得点圏チャンスをよく作るが実を結ばないことが多いのを改善してほし
い

高 55 36～40回 男性 60-64歳 東京都

もっとイベントを増やせば来場者も増えると思う 高 25 2～5回 男性 50-54歳 神奈川県
街に活気をもたらしている。野球に詳しくなくてもわくわくする場を提供
している。

高 4 11～15回 女性 50-54歳 神奈川県

ファンサービスは良いので、あとは優勝してほしい。 高 20 2～5回 男性 55-59歳 大阪府
全体的に文句はないので、あとは優勝してくれれば満点 高 36 2～5回 男性 45-49歳 東京都
いつでもワクワクドキドキする 高 20 2～5回 男性 55-59歳 神奈川県
皆んな頑張っているから 高 10 0～1回 女性 50-54歳 愛媛県
チケット代をもう少し安くしてほしい 高 10 11～15回 男性 50-54歳 神奈川県
勝ちにいく補強 高 20 2～5回 男性 60-64歳 神奈川県
動画や写真が豊富 高 2 2～5回 女性 35-39歳 神奈川県
なし 高 2 2～5回 男性 60-64歳 静岡県
なし 高 15 6～10回 男性 25-29歳 神奈川県
ファンサービスは非常によい 高 33 2～5回 男性 40-44歳 神奈川県
楽しませてくれる 高 30 31～35回 女性 60-64歳 神奈川県
現在、老母(今年80歳)への一番の親孝行が浜スタ観戦に連れて行くこ
とです。母がコロナ感染予防を頑張り続けているのは長生きして浜スタ
で現地観戦すること、そして存命のうちに、優勝する姿を見ること、で
す。お願いです、母の願いを叶えてください！

高 5 11～15回 女性 50-54歳 神奈川県

特に 高 40 2～5回 男性 45-49歳 東京都
イベントがある時は、とても、お得だと思う 高 40 2～5回 男性 55-59歳 神奈川県
地元ファンへの思いやりがある 高 20 21～25回 女性 60-64歳 神奈川県
ファン目線のイベントや球場での過ごしやすさはすごいと思う 高 12 2～5回 女性 45-49歳 神奈川県
声を出してお応援できなかった 高 5 11～15回 女性 55-59歳 神奈川県
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プロ野球のサービスに関する調査
（2023年１月下旬実施）

自由記述式回答結果と回答者属性-巨人- 慶應義塾大学　理工学部　管理工学科
鈴木秀男

総合満足度の評価について、その評価にした主な理由をお書きくださ
い。（総合的にそのチームを見て満足している、あるいは、不満に思っ
ている理由など）

総合満足度
評価

応援年数 来場頻度 性別 年齢 居住都道府県

特になし 高 30 2～5回 女性 40-44歳 東京都

成績はいいので文句はない 高 2 26～30回 男性 25-29歳 東京都

特になし 高 10 0～1回 男性 40-44歳 茨城県

観戦したい時にチケットが取れないことが多いこと。ジャイアンツの野球
は面白いこと。勝敗に一喜一憂せずに選手の育成に励んでもらいたい
し、ファンも応援し続けていく。

高 51 6～10回 男性 60-64歳 千葉県

非日常を味わえる 高 10 26～30回 女性 25-29歳 東京都

特にありません 高 59 6～10回 男性 60-64歳 群馬県

成績以外はそれなりに満足しているから 高 32 2～5回 男性 50-54歳 東京都

常勝軍団でいてほしい。またスター選手が欲しい。 高 50 0～1回 男性 60-64歳 東京都

原監督の戦術にコーチがややついてきていないが、選手を使うことに
関しては絶妙で、楽しみです。

高 54 16～20回 男性 65-69歳 埼玉県

補強をもっとすべき。 高 53 2～5回 男性 55-59歳 大阪府

楽に見ていられる 高 45 6～10回 男性 55-59歳 大阪府

ありません 高 50 2～5回 男性 55-59歳 福岡県

特にない 高 3 16～20回 女性 50-54歳 愛知県

特にない 高 10 2～5回 男性 30-34歳 北海道

特にない 高 20 2～5回 男性 30-34歳 東京都

期待される存在としての巨人軍は頼もしい 高 20 2～5回 男性 25-29歳 東京都

読売ジャイアンツは最高で伝説に残るチームです。 高 30 51回以上 男性 45-49歳 秋田県

成績は不満で、今シーズンこそは優勝してほしいです。 高 64 6～10回 男性 70歳以上 東京都

ファンと選手がすごい近い 高 10 2～5回 男性 30-34歳 東京都

新球場を作って欲しい 高 20 6～10回 女性 60-64歳 東京都

特にありません。 高 53 2～5回 男性 55-59歳 愛知県

環境が、よく過ぎ。 高 30 0～1回 男性 50-54歳 福島県

特にない 高 40 0～1回 女性 55-59歳 東京都

満足している 高 5 21～25回 男性 50-54歳 大阪府

特になし 高 60 2～5回 男性 65-69歳 神奈川県

お金をかけているだけのことはある 高 20 2～5回 女性 50-54歳 東京都

理想像がない。 高 40 11～15回 女性 70歳以上 茨城県

選手が能力が高い。 高 55 46～50回 男性 65-69歳 東京都

弱い 高 40 6～10回 男性 55-59歳 神奈川県

なし 高 60 0～1回 男性 60-64歳 東京都

サービスやプレーなどはとてもいいが選手の育成などをもっと出来てい
れば尚いいと思った。

高 10 0～1回 女性 -19歳 愛知県

なし 高 10 6～10回 男性 30-34歳 神奈川県

喫煙所が少ない 高 50 2～5回 男性 60-64歳 神奈川県

充分楽しんでるので不満はない 高 42 6～10回 女性 55-59歳 東京都

良いと思う 高 38 2～5回 男性 40-44歳 神奈川県

特に思いつかない 高 10 16～20回 女性 25-29歳 千葉県

野球の普及に貢献している点はいいと思う 高 41 2～5回 男性 60-64歳 宮城県

特になし 高 25 6～10回 男性 35-39歳 宮城県

ありません 高 30 11～15回 男性 55-59歳 東京都

ファンを大事にしている感が伝わってくるから 高 62 2～5回 男性 70歳以上 埼玉県

最近成績が低迷しているから 高 10 2～5回 男性 35-39歳 高知県

華になる国民的な本物のスター選手がここ何年も出てきていないと思
う。

高 40 6～10回 男性 45-49歳 埼玉県
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プロ野球のサービスに関する調査
（2023年１月下旬実施）

自由記述式回答結果と回答者属性-広島- 慶應義塾大学　理工学部　管理工学科
鈴木秀男

総合満足度の評価について、その評価にした主な理由をお書きくださ
い。（総合的にそのチームを見て満足している、あるいは、不満に思っ
ている理由など）

総合満足度
評価

応援年数 来場頻度 性別 年齢 居住都道府県

まだ改善の余地はあるけれど 高 15 21～25回 女性 35-39歳 広島県
グランドで暴れる選手の姿が見たい 高 45 2～5回 男性 50-54歳 和歌山県
なし 高 40 2～5回 男性 45-49歳 広島県
チームと地域が一体となって、負けが込んでも応援は変わらない温か
い応援が多い。

高 48 2～5回 男性 70歳以上 広島県

野球チームの枠を越えて戦後復興の象徴であり広島のアイコン 高 50 2～5回 男性 50-54歳 広島県
チケット 高 40 11～15回 女性 60-64歳 広島県
楽しくさせてくれるチーム 高 10 11～15回 男性 25-29歳 広島県
選手、試合、球場での一体感、グッズの充実など総合的に見てよいと
思う。

高 3 6～10回 女性 35-39歳 和歌山県

チケットが手に入らない 高 48 2～5回 男性 45-49歳 広島県
ファンとの距離も近くてアットホームなチーム 高 10 6～10回 男性 40-44歳 静岡県
強さが必要 高 46 2～5回 男性 50-54歳 広島県
球場の雰囲気が最高 高 35 6～10回 男性 55-59歳 広島県
特にありません 高 1 2～5回 男性 25-29歳 広島県
何が何でも応援するので、何があっても評価は変わらない。 高 56 2～5回 男性 65-69歳 神奈川県
カープが好きなのでとにかく応援します 高 40 6～10回 女性 45-49歳 広島県
球場内で楽しめる 高 48 0～1回 男性 55-59歳 山口県
特になし 高 40 6～10回 男性 60-64歳 広島県
来場者専用の駐車場を作って欲しい。 高 40 2～5回 男性 45-49歳 島根県
広島 高 3 6～10回 男性 55-59歳 広島県
全体的に満足だけどもう少し成績を上げて欲しい 高 32 2～5回 女性 30-34歳 広島県
不満はない 高 1 0～1回 女性 35-39歳 広島県
好きな球団のだから、不満に思うことはない 高 34 2～5回 男性 35-39歳 兵庫県
最高の試合を毎回見せてくれる 高 15 2～5回 女性 25-29歳 広島県
推し球団なので、何をいってもやっぱり最高です！これからもずっと応
援していきたいと思います！

高 12 2～5回 女性 25-29歳 高知県

声を出して応援したい 高 45 2～5回 男性 50-54歳 広島県
街がカープ に染まる 高 30 2～5回 男性 45-49歳 岡山県
そう思うから 高 33 11～15回 男性 35-39歳 広島県
なんやかんや　好きなので 高 30 0～1回 女性 50-54歳 広島県
ファンたちが一体になって試合を応援している所 高 25 2～5回 男性 35-39歳 広島県
ファンが多すぎてマンネリ化している 高 58 2～5回 男性 65-69歳 広島県
カープの選手は明るくファンに親切だった。 高 10 2～5回 女性 70歳以上 広島県
距離の近さはリーグ1 高 40 2～5回 女性 50-54歳 広島県
交通手段について、足が悪いので駅から球場まで徒歩で向かうのがつ
らい

高 40 0～1回 女性 50-54歳 広島県

チケットが取れない 高 57 0～1回 男性 55-59歳 愛知県
ファンへの感謝がつねに感じられてよい 高 30 16～20回 女性 40-44歳 広島県
この数年低迷しすぎ 高 15 21～25回 男性 35-39歳 広島県
特にない 高 3 0～1回 男性 55-59歳 高知県
特にない 高 45 2～5回 女性 45-49歳 広島県
普通に楽しいから普通に楽しいから 高 35 2～5回 女性 45-49歳 京都府
よいと思う 高 43 2～5回 男性 45-49歳 茨城県
特に不満はない 高 40 2～5回 男性 55-59歳 広島県
全てに満足している 高 45 2～5回 男性 50-54歳 広島県
選手が本当にファンを大切にしていてくれているのがよく分かる。ファン
も家族みたいだと思ってくれていると思う。

高 7 6～10回 女性 30-34歳 岡山県

最高です 高 8 41～45回 女性 25-29歳 広島県
特にない 高 50 2～5回 男性 55-59歳 東京都
満足している。 高 35 2～5回 男性 65-69歳 広島県
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プロ野球のサービスに関する調査
（2023年１月下旬実施）

自由記述式回答結果と回答者属性-中日- 慶應義塾大学　理工学部　管理工学科
鈴木秀男

総合満足度の評価について、その評価にした主な理由をお書きくださ
い。（総合的にそのチームを見て満足している、あるいは、不満に思っ
ている理由など）

総合満足度
評価

応援年数 来場頻度 性別 年齢 居住都道府県

成績が良くないところ 高 6 2～5回 男性 30-34歳 愛知県
とにかくかわいい立浪監督が変えていくだけの姿勢で望むドラゴンズ
には期待しかありません

高 31 6～10回 男性 45-49歳 京都府

優勝争いできていない事 高 55 2～5回 男性 55-59歳 神奈川県
毎回球場へ足を運ぶのが楽しい 高 15 2～5回 男性 45-49歳 新潟県
楽しいから 高 10 6～10回 男性 30-34歳 東京都
人生の趣味 高 18 2～5回 男性 30-34歳 愛知県
球場も綺麗に整備されていてこれから先も安心して応援できると感じ
ている。選手の人柄もよくますます人気が出そう

高 28 21～25回 男性 45-49歳 愛知県

中々選手の年棒が上がらない。FA選手の補強もテーブルすらつけな
いのはとてもさみしい

高 15 11～15回 男性 45-49歳 愛知県

頑張っている姿がしっかりと伝わってきます。投打がしっかりとかみ
合って、最低5割の勝率をクリアーできるチームであって欲しいと思い
ます。

高 60 2～5回 男性 70歳以上 岐阜県

不満はない 高 20 6～10回 男性 35-39歳 愛知県
応援が楽しい。 高 45 36～40回 男性 50-54歳 愛知県
そう思ったから 高 20 2～5回 男性 45-49歳 愛知県
個々の選手は魅力的だ。 高 30 2～5回 男性 70歳以上 愛知県
強いチーム作りをするという強い方針が貫かれていない。 高 55 2～5回 男性 60-64歳 愛知県
満足しているから 高 45 2～5回 女性 50-54歳 愛知県
ファンの為に頑張っているから。 高 3 6～10回 男性 25-29歳 愛知県
以前に比べてかなり力を入れていると感じており、常に新しい試みで
ファンを満足させようとしているから

高 24 0～1回 男性 30-34歳 愛知県

成績 高 30 6～10回 女性 50-54歳 愛知県
昔から応援してて愛着がある球団なので 高 41 2～5回 男性 45-49歳 京都府
ファンサービスはバッチリです。もっと若手の選手が出ると楽しくなると
思います。

高 0 2～5回 男性 45-49歳 富山県

ファンが温かく見守っているから 高 30 6～10回 男性 65-69歳 東京都
ない 高 40 6～10回 男性 45-49歳 愛知県
がんばれ 高 43 21～25回 男性 55-59歳 愛知県
特になし 高 52 46～50回 女性 50-54歳 愛知県
ファンに優しいです 高 1 2～5回 女性 35-39歳 愛知県
野球を見に行っているので特に問題はありません。 高 3 6～10回 男性 60-64歳 愛知県
特になし 高 35 51回以上 男性 45-49歳 静岡県

中日-13

opyright(C) Keio University Suzuki Lab.
All Rights Reserved.


